

宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

谱写新时代首都民间外交新篇章

北京市人民对外友好协会

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。习近平总书记指出：“人民友好是促进世界和平与发展的基础力量，是实现合作共赢的基本前提”。民间外交作为党的事业和国家总体外交的重要组成部分，为稳定国家关系、增进人民友谊、促进务实合作、开展文明对话发挥着重要作用。北京市人民对外友好协会（以下简称“北京市对外友协”），是北京市专门从事民间对外友好工作的人民团体，致力于增进北京市人民同世界各国首都及世界各地人民之间的了解和友谊。新时代新征程，北京市对外友协牢记民间外交的初心使命，积极开展具有全球视野、中国气派、北京特色的民间外交，为服务国家总体外交和首都高质量发展作出应有贡献，努力谱写新时代首都民间外交新篇章。

站稳人民立场，找准定位、强化担当。我们党作为马克思主义执政党，始终坚守人民至上理念，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。民间外交

作为党领导开创的事业，要始终坚持党的集中统一领导，以党的初心为初心、以党的使命为使命，把以人民为中心的发展思想贯彻到实处，不断满足人民群众加强交流合作的愿望，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实习近平外交思想，充分认识首都民间外交承担着树立和维护国家和首都良好国际形象的光荣使命，肩负着服务国家总体外交、助力新时代首都发展、促进中外民心相通的重要职责，坚持以人为本，坚持胸怀天下，为推动构建人类命运共同体不懈努力，以实际行动推动习近平外交思想在首都民间外交领域落地生根，形成生动实践。

调动中外资源，扩大主体、汇聚力量。习近平总书记指出：“任何一项伟大事业要成功，都必须从人民中找到根基，从人民中集聚力量，由人民共同来完成。”民间外交具有鲜明的人民属性，是党

的群众路线在外交领域的生动体现。回顾新中国外交史，民间先行、以民促官，民间外交在打开大国外交新局面中发挥了重要作用。新征程上，做好首都民间外交工作，要牢牢扎根人民群众，发挥人民主体作用，充分调动中外资源，广泛凝聚力量。要团结首都各界力量，加强自身建设，成立首都民间外交专家委员会，用好传统媒体、新媒体等传播平台，加强与周边国家、主要大国、发展中国家等民间友好力量的交流交往，深化与联合国等国际机构和组织的联系合作，发挥海外侨胞和驻外人员作用，推动形成多层次多领域的首都民间外交工作格局。

充分发挥优势，围绕主线、服务大局。服务中华民族伟大复兴，是新时代中国外交的历史使命。北京市对外友协要紧紧围绕服务国家总体外交、服务新时代首都发展这条主线，积极主动促进交流合作，为中国式现代化建设创造良好环境和有

利条件。主动融入党和国家对外工作大局，配合重大外交活动开展民间交流。增强风险意识和底线思维，发扬斗争精神，提高斗争本领，对损害我国核心利益和国家形象的言行开展坚决有力斗争。围绕北京“四个中心”功能建设，贡献民间外交智慧，提供民间外交支持。参与文化中心建设，配合北京中轴线申遗，促进大运河、长城、西山永定河三条文化带建设，宣介北京古都文化和现代城市文化。融入国际交往中心建设，办好“我与北京iBeijing”等品牌活动，实现中外民间交流多样化、常态化。服务科技创新中心建设，持续打造中关村论坛“智能+”论坛，依托服贸会等平台举办相关专题会议，积极引进契合新时代首都发展需要的高新技术。

不断拓宽渠道，惠及民生、赢得民心。习近平总书记提出构建人类命运共同体理念，提出共建“一带一路”倡议，提出全球发展倡议、全球安全倡

议、全球文明倡议，顺应了各国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的期盼。北京市对外友协将持续参与“丝路一家亲”行动，在经贸、科技、文化、卫生等领域开展务实合作，助力高质量共建“一带一路”。不断丰富全球发展倡议项目库，围绕共同、综合、合作、可持续的安全观开展活动，组织中外人士共话文明交流，引导社会组织积极参与国际论坛和活动，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议落地落实。依托北京国际民间友好论坛等平台，生动展现当代中国和首都北京在政治、经济、文化、社会、科技、生态文明等方面的成就，与广大发展中国家分享中国经验。持续做好交友工作，深交老朋友、广交新朋友、培育青少年朋友、交好家门口朋友，不断扩大北京国际“朋友圈”，拓展走出去的“合作圈”。

（原载于2023年10月12日《人民日报》第9版）

2023年重庆市自由搏击锦标赛
我区选手斩获6金2银

大图 近日，在2023年重庆市自由搏击锦标赛上，我区选手在比赛中胜出。

小图 比赛后，我区选手展示获奖证书和奖牌。



本报讯(记者 田济中 文/图)近日，2023年重庆市自由搏击锦标赛在大足区举行。我区共派出11名青少年学生运动员参赛，经过激烈角逐，我区选手获得6块金牌、2块银牌、2个第五名的优异成绩。

本次比赛全市共有39支队伍、460余名教练员及运动员报名参赛。比赛设有青少年男女A、B、C、D、E组及成人F组，采用国际K1自由搏击比赛规则执行，并采取单败淘汰制决出名次。

在激烈的对局中，我区11名自由搏

击小将精神饱满、斗志昂扬，展现了顽强拼搏、积极奋斗的体育精神，最终载誉而归。

区体育发展中心相关负责人表示，下一步，我区将以建立青少年健康成长运动商培育中心为抓手，持续开展校地协

作，推动自由搏击、轮滑、足球等特色体育运动项目走进校园，并建立各类运动项目青训队伍，加强青少年运动后备人才培养，不断完善全区青少年体育事业发展布局，推动体教融合发展质效实现再提升。

用数智思维搞农业 让桃园“接入网线”
北碚山村打造“数智桃花源”

重庆日报记者 刘冲

“这里是三生三世桃花源，现在正是脐乡冬桃成熟的时候，直播间的朋友们可以下单了……”近日，三圣镇德圣村三生三世桃花源，一位主播正在桃园介绍即将上市的桃子。

自从村里建起了“数智桃花源”，400亩桃园引来了游客，“脐乡蜜桃”打开了销路，成为村民增收的特色产业。桃园的负责人是卢亚明，此时他正忙着对接冬桃订单，“这些桃子去年带来了超过100万元的收入，当初选桃子产业，选对了！”

忙碌间隙，卢亚明向记者讲起了几个年轻人合伙返乡创出一片桃花源的故事……

“门外汉”跨界创业
桃园初见雏形

卢亚明是四川省西充县人，毕业后在重庆一家教育企业当老师。2017年时，一次偶然的机会，他与重庆的朋友聊起自己家乡的蜜桃特产，朋友们觉得重庆的桃子市场行情正好，从事农业前景广阔，几人一合计，决定合伙搞农业。

陈良也是他们桃子产业初创成员之一，大学学贸易经济专业的他，之前先后从事过广告创意、策划等工作。他与卢亚明一拍即合，便辞去了工作，与卢亚明等朋友前往四川、北京等地考察。

2017年，他们锁定正在培育乡镇企业的北碚区，在三圣镇德圣村流转了300多亩土地，创立了重庆润璞生态农业科技有限公司，几人由此开始了“跨界”创业之路。

种植基地的名字取自三圣镇谐音，

定为“三生三世桃花源”。

通过考察，陈良他们当年就在全国引入了三十几个桃树品种，在基地试种起来。

“一开始，我们的要求就比较高，想把桃产业做到极致，打造智能化、数字化、标准化的现代农业样板。”陈良将自己多年的策划经验用在了农业领域，然而跨行种植业的第一步并不顺利。

第一批200多棵早桃品种树苗种下去后，眼看果树逐渐开花、挂果，结果因为当年雨水影响，结出来的果子都出现了裂口，根本无法销售。

初期投资亏了不少钱，卢亚明、陈良等人都有点灰心。

好在卢亚明家乡就有不少从事桃子种植的技术人员，卢亚明将他们请到基地考察后，发现原因出在桃树的品种上，可以通过嫁接进行改良。

于是卢亚明等人将200多棵桃树嫁接其他品种的桃树，又从西南大学、重庆市农科院请来相关专家指导技术，成功渡过了难关。

卢亚明几人通过外出考察、参加“新农人”培训班，白天在桃园管护，晚上为种植知识“充电”，终于“从零开始，我们一群‘门外汉’学会了桃树种植、管护、采摘等技术。”卢亚明回忆道。

打造“数智果园”
引来10万游客

桃园发展步入正轨后的第二年5-10月，不同品种的桃子分批成熟，桃园还打造出“脐乡蜜桃”品牌，获得了绿色食品认证，销路逐渐稳定。

有了产业发展的底气，几人开始建设智能化、数字化、标准化的现代农业园区。

在生产模式上，桃园基地引入了智



春天，三生三世桃花源桃花、油菜花盛开。(资料图片)

能化管理系统，浇水、施肥、除草、摘果等环节，自动化系统与无人机等农机承担了大部分工作。

在生产方面，陈良依靠多年的广告、策划经验，为桃园引入了数字桃园可视化认养系统“云上桃源”，在桃园内运用3D成像技术，将基地线下桃园建成1:1线上虚拟场景，并为每棵桃树建立电子编号，运用全景摄像头实现线上可视化。

以此为基础，桃园在2018年就采用在线认养模式，将基地内近4万棵带有“身份证”的桃树放到预约程序中，认养用户可通过网络摄像头随时查看自己命名挂牌的桃树的生长情况，还可以保底价采摘桃子，实现了现实版的“开心农场”，收获了一大批“铁粉”，每年桃子还未上市就预订一空。

2021年，中国农协在三生三世桃花源落地国家级科技小院——北碚区蜜桃科技小院，重庆市科技局和北碚区科技局派出科技特派员，北碚区科协邀请西南大学专家和硕士生团队入驻，对桃树的种植、生长、采摘等进行技术研究和指导。

有了专业技术支持和数字化建设，

桃园的人气越来越旺盛。自2021年起，三生三世桃花源开始举办桃花节，万亩桃花怒放，吸引了10万余名市民赏花、观景。

扎根乡村
实现都市人的“桃源梦”

6年以来，卢亚明、陈良等几位入乡创业的年轻人不仅通过桃子产业创出了一番自己的事业，还通过数字化建设，让德圣村的桃子成为“出圈”的特色产业。

如今，400亩桃园每年花季，采摘季都引来不少主城区的游客，三生三世桃花源的人气也越来越旺盛。

“我们还在建设‘桃文化’品牌，打造长寿林、爱情林、成长林等文化主题园区，让桃园成为亲子游、研学游的目的。”卢亚明介绍，依靠德圣村的交通优势，未来他们还要打造集智能化生产、科学种植、采摘体验、亲子游乐、康养为一体的全产业链生态农业观光体验园，实现都市人的桃花源梦想。

（原载于2023年10月1日重庆日报客户端）

民意全方位 沟通零距离

问政·回声

●请给歌马石牌坊和缙云新居公交站建设站台及遮阳设施

市民：请相关部门酌情考虑为歌马街道石牌坊公交站和缙云新居公交站建设候车站台，以及架设遮阳设施。

区交通局：市民您好！中心城区公交站基础设施由重庆公用站设施投资开发(集团)有限公司负责规划建设，区运管处已将上述站点的需求及时反馈给站台公司，市公共交通站台公司将现场查看其是否具备安装条件，若符合条件会将站点的公交基础设施纳入改造升级计划，进一步改善市民公交出行环境。

感谢您对我区公共交通的关心支持，欢迎继续提出宝贵意见和建议。如有疑问，请与区交通局进一步沟通。联系电话：68287308。

●关于北碚区天溪路鲁能北渝星城段不再补栽行道树的建议

市民：去年高温天气致使天溪路鲁能北渝星城段堡坎一侧行道树枯死，园林部门已将枯死的树木移除。由于这段人行道在堡坎边上，宽度捉襟见肘，行道树影响大家行走，所以建议枯死树木移除后不用再栽种新的树木，资金可以在栏杆上进行一些人文打造。

新城建设有限责任公司：市民您好！经核实，因去年高温导致该道路部分行道树枯死，我司对枯死的树木进行拔除，根据区城市管理局相关要求，行道树栽植具有必要性。城市作为人口密集的地区，环境卫生和空气质量对于居民的健康至关重要，行道树还可以改善城市的生态环境，提高空气质量，减少噪音污染，促进城市美化。我司将根据该区域的情况在适宜季节补栽合适的行道树，同时，我司在以后项目建设中一定加强监督管理。

张飞古道中小学社会实践教育基地
获评第二批重庆市国防教育基地

本报讯(记者 田济中)日前，重庆市人民政府发布关于《命名第二批重庆市国防教育基地的通知》，正式命名了45个单位(场所)为第二批重庆市国防教育基地。其中，位于我区的张飞古道中小学社会实践教育基地

获评第二批重庆市国防教育基地。基地现有室内场馆1万平方米，室外场地1千余亩，可一次性容纳2000余人开展研学实践活动，是我市目前规模最大的民营市级综合性实践教育基地和科普基地之一。基地每年可接待约15万人。

据了解，基地将研学实践课程与国防教育课程相结合，构建了素质拓展、劳动实践、科学实践、专题教育等课程体系，涵盖了农耕生活、非遗文化、红色军事、素质提升等多方面的内容。

西南大学“科学家精神进校园”系列活动
暨科普讲解员大赛圆满落幕

本报讯(记者 田济中)10月8日，“科学家精神进校园”系列活动暨科普讲解员大赛圆满落幕。

在科普讲解员大赛现场，选手们将科学家的故事娓娓道来，向观众们分别讲述了侯光炯的坚守、向仲怀的坚持、袁隆平的探索、吴明珠的务实及袁道先的无私，引起

观众共鸣，引发观众思考。

区科协相关负责人介绍：“接下来，大赛的获奖选手将加入我区‘惠民兴县·科技助农’志愿服务队伍，走进辖区各中小学，开展农业科学家精神‘五进’活动，通过线上线下相结合的方式，增进广大群众对农业科学家及其精神的了解。”